

第2回 複素数と代数学の基本定理. (2a2)

以下では \mathbb{Q} と \mathbb{R} と \mathbb{C} は \mathbb{R} 上の \mathbb{C} を表す。

$\mathbb{Q}[x]$ と $\mathbb{R}[x]$ と $\mathbb{C}[x]$ と \mathbb{R} 上の複素数と \mathbb{C} 上の複素数全体の集合と表す。

3.3. 多項式の次数

1) $P(x) \in \mathbb{Q}[x]$ かつ $P(x) \neq 0$ とする。

$$(*) P(x) = a_n x^n + a_{n-1} x^{n-1} + \dots + a_1 x + a_0$$

$$a_n \neq 0$$

このとき P の次数を n とする。

$$\deg(P) = n.$$

2) $P(x) = 0$ とする。

$$\deg(P) = -\infty$$

とする。

3) $P, Q \in \mathbb{Q}[x]$ とする。

$$\deg(PQ) = \deg(P) + \deg(Q) \quad (1)$$

が成り立つ。

P を $(*)$ の Q とする。

$$Q = b_m x^m + \dots + b_1 x + b_0$$

とする。

$$PQ = a_n b_m x^{n+m} + \dots + c_l x^l + \dots + c_1 x + c_0$$

ここで

$$c_l = \sum_{i+j=l} a_i b_j$$

とすると (1) は示すことができる。

4) (剰余定理) $P(x), D(x) \in \mathbb{K}[x]$ 且 $\deg(D) \geq 1$

とある。 $\Rightarrow a \in \mathbb{K}$.

$$(2) \begin{cases} P(x) = D(x)Q(x) + R(x) \\ \deg(R(x)) < \deg(D(x)) \end{cases}$$

$\exists \text{ 唯一 } T \Rightarrow Q(x), R(x) \in \mathbb{K}[x]$ 且 $T = \mathbb{K} \rightarrow \exists T \in \mathbb{K}$.

(証明) 存在 \Rightarrow 且

(i) $\deg P(x) < \deg D(x)$ 且 \exists 且 \mathbb{K} .

$$\begin{cases} P(x) = 0 \cdot D(x) + P(x) \\ \deg(P(x)) < \deg(D(x)) \end{cases}$$

且 \mathbb{K} の 且

$$Q(x) = 0, R(x) = P(x)$$

且 (2) 且 成立 且 且。

(ii) $n = \deg P(x) \geq \deg D(x) = m$ 且 (2) $(n-1) = \deg + \mathbb{K}$
 の $P(x) = \sum_{i=0}^{n-1} a_i x^i$ 且 $D(x) = \sum_{i=0}^{m-1} b_i x^i$ 且 \mathbb{K} 且 且。

$$D(x) = b_m x^m + \dots + b_1 x + b_0 \quad (b_m \neq 0, m \geq 1)$$

$$P(x) = a_n x^n + \dots + a_1 x + a_0 \quad (a_n \neq 0)$$

且 且。

$$S(x) = P(x) - a_n b_m^{-1} x^{n-m} D(x)$$

$$\text{且 且 } \deg(S(x)) \leq n-1$$

且 \mathbb{K} の 且

$$\begin{cases} S(x) = Q_1(x)D(x) + R(x) \\ \deg R < \deg D \end{cases}$$

$\exists \text{ 唯一 } T \Rightarrow Q_1, R \in \mathbb{K}[x]$ 且 存在 且 且。 $\Rightarrow a \in \mathbb{K}$

$$P(x) = (a_n b_m^{-1} x^{n-m} + Q_1(x)) D(x) + R(x)$$

且

$$Q(x) = a_n b_m^{-1} x^{n-m} + Q_1(x)$$

且 \exists 且 (2) 且 成立 且 且。

(一意性)

$$\begin{aligned} P(x) &= Q(x)D(x) + R(x) \\ &= Q_1(x)D(x) + R_1(x) \\ \deg R &< \deg D, \deg R_1 < \deg D, \end{aligned}$$

かゝる成り立ちがある。

$$(Q(x) - Q_1(x))D(x) = R_1(x) - R(x)$$

かゝる成り立ちがある。

$$R \neq R_0 \text{ と仮定して } Q(x) - Q_1(x) \neq 0 \text{ として } \textcircled{\text{注}}$$

$$\begin{aligned} \deg D > \deg (R_1 - R_0) &= \deg (Q - Q_1) + \deg D \\ &\geq \deg D. \end{aligned}$$

すなわち矛盾が生ずる。よって $R_1 = R$ 。また $D \neq 0$ より

$$Q - Q_1 = 0 \text{ となり } Q = Q_1 \text{ となる。}$$

□

定理 (因式定理) $P(x) \in \mathbb{K}[x]$, $\alpha \in \mathbb{K}$ かつ

$$P(\alpha) = 0 \iff x - \alpha \text{ は } P(x) \text{ を割り切る。}$$

$$\begin{aligned} (\Rightarrow) \quad & \left\{ \begin{array}{l} P(x) = (x - \alpha)Q(x) + \beta \\ Q \in \mathbb{K}[x], \beta \in \mathbb{K} \end{array} \right. \end{aligned}$$

と書ける。

$$0 = P(\alpha) = 0 \cdot Q(\alpha) + \beta = \beta.$$

すなわち $\beta = 0$ となり $P(x) = (x - \alpha)Q(x)$ となる。

(\Leftarrow) 明らか。

$\textcircled{\text{注}}$ $P_1, P_2 \in \mathbb{K}[x]$ に対し $P_1 P_2 = 0 \implies P_1 = 0$ かつ $P_2 = 0$ となることは、 $\textcircled{\text{注}}$ II を見れば分かる。

定理 $P(x) \in \mathbb{K}[x]$ が n -次の多項式であるならば $\alpha_1, \dots, \alpha_{n+1} \in \mathbb{K}$

0" $\alpha_i \neq \alpha_j$ ($i \neq j$)

$$\alpha_i \neq \alpha_j \quad (i \neq j)$$

$$P(\alpha_i) = 0 \quad (1 \leq i \leq n+1)$$

$\exists \mathbb{K}$ 上の \mathbb{K} である。 $\alpha \in \mathbb{K}$

$$P(x) = 0$$

と示す。

$$P(\alpha_1) = 0 \quad (F')$$

$$P(x) = (x - \alpha_1) P_1(x)$$

と示す。

$$P(\alpha_2) = 0 \quad (F'')$$

$$P(\alpha_2) = (\alpha_2 - \alpha_1) P_1(\alpha_2) = 0$$

$\alpha_2 \neq \alpha_1$ (F'') $P_1(\alpha_2) = 0$ と示す。

$$P_1(x) = (x - \alpha_2) P_2(x), \quad P_2(x) \in \mathbb{K}[x]$$

と示す。

$$i \leq n-1 = \alpha'_{i+1}$$

$$P(x) = (x - \alpha_1) \dots (x - \alpha_i) P_i(x), \quad P_i(x) \in \mathbb{K}[x]$$

と示す。と示す。

$$P(\alpha_{i+1}) = (\alpha_{i+1} - \alpha_1) \dots (\alpha_{i+1} - \alpha_i) P_i(\alpha_{i+1}) = 0$$

$$F''') \quad P_i(\alpha_{i+1}) = 0 \quad \text{0" 1行} \Rightarrow \text{と示す}$$

$$P(x) = (x - \alpha_1) \dots (x - \alpha_{i+1}) P_{i+1}(x), \quad P_{i+1}(x) \in \mathbb{K}[x]$$

と示す。1行 =

$$P(x) = (x - \alpha_1) \dots (x - \alpha_n) P_n(x)$$

と示す。両辺の $\alpha = \alpha_{n+1} \in \mathbb{K}$ と示す。

$$P_n(x) = \alpha \in \mathbb{K}$$

と示す。 $\alpha = \alpha_{n+1} \in \mathbb{K}$ と示す。

$$0 = P(\alpha_{n+1}) = (\alpha_{n+1} - \alpha_1) \dots (\alpha_{n+1} - \alpha_n) \alpha$$

F'') $\alpha = 0$ と示す。